

星报时评 XING BAO SHI PING

# “贱卖贵买”倒逼 国企信息公开制度

□赵勇

中纪委网站刊文称,对中管国有重要骨干企业专项巡视中发现,有的企业以改革为名,打着建立现代企业制度的旗号,贱卖贵买、予取予求,侵吞国有资产如探囊取物。(7月13日中新网)

国家审计署日前公布了对14家央企的专项审计报告,里面同样提到了一些央企“多支付工程款、关联交易高买低卖”的情况。此次对国企专项巡视中发现类似问题,可见通过“贱卖贵买”侵吞国资已经是一个比较普遍的问题。

“贱卖贵买”侵吞国有资产之所以会成为一个问题,关键在于国企的招投标、关联交易等信息的极度不透明,“外人不得与闻”给权力自肥留下了巨大空间。因此,要从根本上堵住“贱卖贵买”侵吞国资的漏洞,就必须建立国企信息公开制度,让阳光照进权力自肥的阴暗地带。从这个角度来说,专项巡视和审计中发现的这些问题,恰恰是对国企信息公开制度的倒逼。

看看专项巡视和审计中发现的这些问题吧——花巨资购买豪华度假村、贱卖贵买、违规发放奖金补贴、违规借款、招投标不公开、多支付工程款,无一不是暗箱操作惹的祸,而暗箱操作之所以能存在,根本原因就是国企的运行信息不公开不透明,导致上级日常监督不易、民众日常监督无门。

戏剧化揭丑没有可复制性,专项巡视和专项审计也需要与日常监督相互补充,以此来看,要解决国企权力自肥的共性问题,推动建立国企信息公开制度,让公民和国资委等管理部门实现日常监督,就是重中之重。目前,政府信息公开条例已经实施多年,以“公开是常态,不公开是例外”为原则的政府信息公开质量越来越高,信息公开与民众监督也形成了越来越良性的互动。“参照政府机关”是国企管理的一个重要原则,既然如此,为什么不在信息公开上一并参照呢?

“阳光是最好的防腐剂”,这句话对国企管理来说不能仅仅是一句口号。当务之急,是尽快建立国企信息公开的相关制度。有了信息公开这个紧箍咒,贱卖贵买侵吞国有资产还能如探囊取物吗?



哥俩好 王恒/漫画

热点冷评 RE DIAN LENG PING

## 女童热死车内,追问各方责任心

□翟杰

距湖南湘潭一男孩车内窒息死亡仅半月,山东沂水曝出类似事件。一名3岁女童上学途中,被园长遗忘车内近10个小时,发现时已死亡。“车内温度有七八十度,身体像被蒸熟一样。”家长称因幼儿园无校车,交钱由园长驾车接送。目前园长已被刑拘。(7月13日《新京报》)

面对这种本不应该发生的重大失误,我们不禁要问,大人的责任心哪儿去了?和湖南湘潭男孩死亡事件不同,造成这起事故的责任人是幼儿园园长。

园长用自己的私家车接送孩子上学,家长每月给予适当报酬,表面上看,这是件一举两得的事情。“拼车”的情况,在各地也是屡见不鲜。但问题在于,这个拼车的对象有些特殊,是个不懂世事的3岁孩童。既然园长接受了家长的费用,便在法律层面上形成了一种承运合同

关系,园长就有义务保证孩子乘车过程中的安全。现在孩子被困车内死亡,园长除涉嫌过失致人死亡罪外,还应承担民事赔偿责任。

园长的责任心缺失直接造成了孩子被困车内,那幼儿园老师的责任心哪去了呢?按照学校规定,如果有孩子未按时到校,老师有责任和家长取得联系,问清原因。假如看到孩子未按时到校上课,老师能给家长打个电话,悲剧很有可能不会发生。而园方没有尽到注意义务,在孩子没有到园的情况下,没有及时通知家长,也应承担相应责任。

我们在扼腕叹息的同时,还要提醒家长做好监护义务,切勿轻易将孩子交付他人,更要呼吁政府和教育主管部门,层层落实责任,严格规范管理,加大检查力度,避免此类事件再次发生。

微声音 WEI SHENG YIN

### 一件事你犹豫做不做 就是该立即动身去做

一件事,你犹豫去不去做,那就是该立即动身去做的。一个东西,你犹豫买不买,那就是该买的。喜欢是非常难得的,尽管去争取你喜欢的,而不是费心找廉价的替代品。对事物,对人都该如此。

@生命时报

### 科学家得出有趣结果 努力工作的人容易胖

科学家近日得出一个有趣结果:越努力工作的人越容易发胖。原因:①人们常缩短午餐时间;②人们在感觉到压力时,会通过美味减少心理负担,吃下的零食数量惊人;③边工作边吃饭。有网友称:谢谢科学家,又给我们胖纸一个活下去的理由!

@法制晚报

非常道 FEI CHANG DAO

### 京津冀不要 只关注“谁是副中心”

“通州升级为北京行政副中心”的新闻大热,北京市行政副中心的确立是布局调整的重大举措。但如果将关注点只留在“谁是副中心”,就偏离了协同发展要旨。超越短期的利益考量,牵住疏解功能的“牛鼻子”,才能建设更美好的首都。

@人民日报

### 高温成“常态” 谁来给把“遮阳伞”?

保障劳动者权益,要写在文件里,更要体现在行动中。在气象预测日益精确的今天,有关部门除了及时发布高温预警信息之外,更应在劳动保障制度方面有所调整,创造条件让各单位结合自身实际,实行更灵活的上班制度。

@新京报

世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

## “葛朗台式”贪官 给我们什么启示?

□于文军

镇江市民防局原局长朱冬生就是个“葛朗台式”贪官,他一方面节俭至极,宁可坐2个多小时的公交到乡下去买豆制品;另一方面,他又把持审批权,大肆受贿195万多元。最近,朱冬生被法院以受贿罪判刑11年,并处没收财产50万元。(7月13日《扬子晚报》)

人们往往把节俭视为清官的一个特征。这则报道表明:节俭只是人呈现于外的一个表象,节俭与清官不能画等号。辨别贪官要透过现象看本质。现实生活中的贪官既可能是生活节俭的人,也可能是生活奢靡、挥金如土的人。这意味着,贪官未必“脸谱化”。朱冬生这个贪官之所以生活节俭,是因为小时候日子过得苦,养成了节俭习惯。其实,这种节俭型贪官不乏其例,国家能源局煤炭司原副司长魏鹏远,家藏上亿元现金却“穿衣朴素骑自行车上班”。当然,有的贪官生活节俭是故意伪装,试图逃脱反腐的监视。

节俭与贪官是两回事。不能因为有些贪官生活节俭,就把节俭当成坏事,节俭依然是值得倡导的美德。对于纪检监察部门来讲,应当不为官员节俭的表象所迷惑、所欺骗,要揭露其表象后面的本质。而那些讲究吃喝穿戴的官员,只要来钱之道正当,自掏腰包,也无可厚非。反腐,要讲唯物辩证法,这或许是此则报道给予我们的重要启示。

## 农民频繁“被贷款” 不该遭遇“踢皮球”

□前溪

山西省大同市天镇县的很多农民发现,自己竟然莫名其妙背上了贷款且逾期不还,贷款银行是天镇县农村信用合作社联合社。据初步统计,目前反映“被贷款”的人过百,“被贷款”数额从2000元至80万元不等,贷款总额逾1000万元。如果全部统计出来,数目则可能更大。(7月13日《京华时报》)

明明自己没有贷款,却莫名其妙“被贷款”,如果没有如期还款,还有承担严重的后果。要知道贷款需要相关的手续,更需要农民自己签名。显然,“被贷款”则极有可能是“内外勾结”,那些钱又究竟进入了谁的腰包?

面对当地许多农民“被贷款”,相关职能部门应该及时介入调查清楚真相,将相关人员揪出来绳之以法。可现实却是农民“被贷款”了,他们已经是“冤大头”了,却似乎这是他们的错,什么都要由他们自己承担,连查一查有没有“被贷款”都还要排队。

“被贷款”幕后黑手已构成贷款诈骗,当地公安机关本应立即予以刑事立案,可当地公安机关却迟迟不立案,农民遭遇“踢皮球”,苦诉无门,确实让人不可理解。

# 安徽省打击网络侵权盗版“剑网2015”专项行动 举报公告

为严厉打击各类网络侵权盗版活动,依法治理网络空间,优化网络版权生态,根据国家统一部署,安徽省版权局、安徽省互联网宣传管理办公室、安徽省通信管理局、安徽省公安厅定于2015年6月至12月底联合开展打击网络侵权盗版“剑网2015”专项行动。为发挥社会公众监督作用,鼓励举报网络侵权盗版活动,现将举报内容、

举报电话、举报邮箱及举报通讯地址公告如下:

**举报内容:**非法传播音乐、影视、新闻、游戏、文学、软件等作品的侵权盗版网站和智能移动终端第三方应用程序;通过网络云存储空间、网络广告联盟、智能移动终端应用软件商店(APP)、网络字幕组、网络销售平台以及微博、微信等信息平台进行的侵权盗版活动。

**举报电话:**0551-62850751  
62850733

**传真:**0551-62850751

**邮箱:**anhui banquan@126.com

**通讯地址:**合肥市桐城南路355号安徽省版权局(230022)

对以书面、电话、电子邮件或其他方式举报侵权盗版行为,举报对象明确、具体,举报的违法事实、线索或证据清楚,查证属实,对案

件查处起到关键性作用的举报有功人员,省版权局视不同情况给予一定奖励。同时将做好举报人的保密工作,切实保护举报人的合法权益。希望权利人和社会各界积极提供有效案件线索,主动参与对网络侵权盗版行动的打击,共同维护健康有序的网络版权环境。

安徽省版权局  
2015年7月14日